

# 开州：一曲山歌“话”振兴

□ 新华社记者 李晓婷

高山清风，吹去连日来的暑气。盘山公路上，一辆辆汽车缓缓攀爬，驶向位于大巴山腹地的开州区满月镇马营村。入夜，一场“村晚”在这里上演，吸引了上万名本地和周边游客。

一曲《稻花香里说丰年》，唱的是丰收之乐；一首《美好生活》，说的是村里人自信富足的精气神……

“精彩的不止是节目，而是这些年村里发生的变化。”村民徐小镜说，2017年起，从葵花节到音乐节活动，再到今天的“村晚”，她每次都错过了。在山歌里，徐小镜听到的是村里的新气象。

地处山区的马营村过去被称为“狗儿坪”，是开州最偏远的村之一。“以前吃的是土豆、玉米、红苕，睡的是苞谷壳；有句歌谣：有女要嫁出满月槽，好男莫到狗儿坪。”马营村党支部书记谢青回忆说。

“交通不畅、水源不足是制约村里发展的主要原因。”谢青说，2021年，村里开建马营水库和水厂，并于去年投入使用；近年来，村里将马营老街至马营水库的1.7公里公

路拓宽，畅通马营村环线公路。

路通畅了、水不愁了，马营村群山起伏、草甸连片，海拔在1300米以上，气温最高不超过26摄氏度的高山避暑优势凸显出来。

如今马营村游客越来越多。走进村里的下坝农家乐，餐厅内座无虚席，村民李永洪正忙着为游客烹炒各种家常菜。“现在生意做起来很顺畅。”李永洪说，他和妻子之前在外务工，如今回到家乡开办农家乐，每年仅七月、八月两个月时间便可收入10多万元。

来自四川达州的游客张晓雨说：“随着开城高速公路与雪山山互通，马营村与达州市城区实现3小时高速通达。马营村不仅可以避暑纳凉，还可以住民宿观星空、吃农家菜品美食。”

马营村是满月镇大力推动农文旅融合的一个缩影。满月镇党委书记向东海说，为做大做强文旅产业，满月镇推动基础设施改善，打造雪山山居·音乐营吧、观光园等景点，还推动年加工1500吨的“天上满月”腊肉加工厂建成投产，曾渝协作高山蔬菜基地加快建设，实现农文旅融合发展。满月打造的“满月山货”这一区域公共品牌，成为乡村旅游“网红伴手礼”。



开州区满月镇马营村举办的2024年全国四季“村晚”之夏季“村晚”示范展示活动。(朱书灵 摄)

“2023年全镇村级集体经济经营性收入突破400万元，6个村集体经济收入均超过10万

元。”向东海说，接下来满月镇将继续走“旅为牵引、农为基础、农旅融合”的产业兴旺之路。

## 丰都：完善鸡产业链条 打造鸡产业高地

□ 丰都日报记者 赵跃

近年来，丰都县立足“国家农产品主产区、重庆市特色农牧产业基地”定位，秉承“生态优先、绿色发展”理念，按照“大龙头引领、集约化发展、标准化建设、全链条推进、资源化利用”思路，全力打造现代畜禽产业基地，推进畜禽产业高质量发展。

**鸡产业链上下游齐发力 产品质量好销量大**

近日，记者在位于水天坪工业园区的重庆华裕新农业科技有限公司看到，工人们

正在对刚刚孵化的小鸡进行分拣，准备装运销往全国各地。

据介绍，华裕新农业科技有限公司是一家集蛋种鸡繁育、动物营养、生态肥业为一体的农业产业化市级龙头企业。

“从饲料生产到蛋种鸡繁育、孵化，我们实现了全流水线式生产，目前，年产优质饲料5万吨、合格种蛋1.2亿枚，可孵化健母雏鸡5000万羽，实现年产值达2亿元。”华裕新农业科技有限公司总经理贾新卫说。

饲料加工、蛋种鸡繁育、孵化……鸡产业链的上游，已经颇具规模。而在产品深加工、销售等产业链的下游方面，丰都县也下足了功夫。在麻辣鸡产业园的生产车间里，记者

看到，工人们正在有序地切鸡、调料、打包，现场是一片繁忙的景象。

“我们入驻麻辣鸡产业园后，原材料来源有了保障，生产工艺得到了规范，有了更好的生产环境和生产流水线，产品质量得到了显著提高，销量也变得越来越大。”丰都县源源食品有限公司总经理潘方容说。

**全县已有400余家麻辣鸡生产加工主体**

据了解，2021年，丰都县成立麻辣鸡产业联盟，并投资1300万元，建成了占地20亩的麻辣鸡产业园一期，进一步推动鸡的标准化养殖

和精深加工，促进鸡产业向纵深发展。截至目前，全县已有400余家麻辣鸡生产加工主体。

“现在入驻我们丰都麻辣鸡产业园的有18家企业，产值达5.5亿元。我们还在研发一些其他附属产品，比如鸡杂、鸭翅、鸭脖、风干鸡，通过订单式生产销往全国。”丰都县麻辣鸡协会会长范淑英说。

“下一步，我们将以实施乡村振兴战略为引领，加快构建现代畜牧业养殖体系、加工流通体系，不断增强畜牧业质量效益和竞争力，进一步健全‘线上+线下’多种销售模式和渠道，完善鸡产业链条，全力打造‘西部鸡产业高地’，助力乡村振兴。”丰都县畜牧兽医发展事务中心主任易芙蓉说。

## 破除隐形壁垒 开展八大行动

# 渝中区民营经济活力迸发

□ 重庆日报记者 左黎静

8月26日，烈日炎炎，渝中区枇杷山上的重庆印制一厂数字文化产业园掩映在郁郁葱葱的黄葛树下。这座由老厂区改造而成的文创园区，目前已有40余家企业进驻，一个个“网红”业态让这片老厂房摇身一变，成为“流量街区”。

近年来，渝中区大力支持民营经济健康发展，加大企业培优扶强，推动涉企服务贯穿全生命周期、覆盖全要素保障。

政策措施加力显效，渝中区民营经济活力迸发。今年上半年，该区规上民营企业营业收入720亿元，同比增长7.8%。27日，渝中区发布“企呼我应走访服务”“服务民企用工”等八大行动，为民企健康发展增添新动力。

### 创新激活发展动力

“集团旗下的老字号——朝天门火锅已传承89年，如今发展到拥有全球门店1000余

家、遍布全国290多个城市的规模，我们靠的是创新。”重庆朝天门餐饮控股集团有限公司董事长王晋说。

近年来，为了迎合年轻人的消费需求，朝天门火锅发力“国潮文化”赛道，老字号焕发新活力。

渝中区大力支持民营企业创新发展，在新旧动能转换的关键期，越来越多民企在创新中改革求变。截至目前，该区累计培育民营高新技术企业76家、专精特新民企45家、上市民企2家。

### 解决企业急难愁盼

近日，位于解放碑的一家酒店门口，旅游大巴和其他车辆进行有序。

这家酒店门前是一条支马路，道路狭

窄。以前，旅游大巴占道停靠，频繁上下游客，造成交通拥堵。

不久前，由区领导带队的“助企帮帮团”了解到这一情况后，立刻组织相关部门到酒店现场办公。

一系列交通整治行动随即展开。“现在，再没有大巴车长时间占道停靠，道路通畅了，顾客好评率也大幅提升。”酒店负责人说。

这只是渝中区完善政企沟通机制的一个缩影。今年，依托“助企帮帮团”“民企回娘家”等服务载体，全区联系走访重点民营企业2560次，收集企业反映问题257件，办结率96.9%。

### 改革提振民企信心

8月26日，渝中区政务服务中心，准备开

办科技公司的陈女士当天就拿到了营业执照，还通过集成套餐服务，同步办理了税务登记、社保登记、住房公积金开户、公章刻制备案等事项。

渝中区开展“集群注册”“证照联办”等改革，推出容缺受理、延时服务、执照邮寄等便民利企服务措施，26件涉企“一件事”服务实现全程网办。此外，该区还在“行政复议护企”“民企国企协同”等方面大胆尝试，形成了一批可复制、可推广的改革经验。

“近年来，渝中区营商环境持续向好，大大提升了民营企业的发展效率，此次发布的八大行动进一步提振民企发展信心，每一项服务都为助企‘加速跑’提供了强劲动力。”重庆十八梯文化发展有限公司总经理钱可人

## 巴渝视窗

# “巴南造”产品斩获天猫金妆奖“年度中国品牌奖”



重庆百亚卫生用品股份有限公司(巴南日报资料图)

□ 巴南日报记者 袁启芳

8月26日，记者获悉，2024天猫金妆奖近日揭榜，凭借大健康益生菌系列核心产品优势和在天猫平台上突出的品牌表现，位于重庆国际生物城的重庆百亚卫生用品股份有限公司旗下品牌——“自由点”，斩获天猫金妆奖2024“年度中国品牌奖”。

天猫金妆奖是天猫最具权威性、公信力和影响力的奖项之一，是基于天猫平台大数据，依据上亿消费者的海量搜索、线上互动、好评率、试用报告、购买数量、服务标准等真实交易情况综合排名而产生。此次获奖，不仅是对“自由点”品牌实力和市场表现的认可，也是对其在天猫卫生巾行业中领先地位的肯定。

据悉，近年来，凭借旗下“爆款”大健康益生菌卫生巾，“自由点”在“双十一”“618”等大促中霸榜多个电商平台销售榜单，先后斩获巨量引擎“2023年度最具影响力品牌奖”“2024年度中国卫生用品行业匠心产品”等多个奖项。“自由点”也正逐步实现从新品到爆款、从爆款到品牌的进阶之路，迈向高端国民卫生巾的“黄金时代”。

作为一个国民卫生巾品牌，“自由点”一直致力于女性关爱。自2020年起，“自由点”开始为青春期女生提供“自由益起来”公益课堂，目前“自由益起来”公益巡讲已走进重庆、四川20多个地区，为超过10万名青春期女生送去经期健康知识爱心礼包。

## 免申即享 一卡直达 大渡口优化民政补贴发放

□ 重庆日报记者 张莎

“不用申请，也不交资料，在家里就把高龄津贴办了，真的太方便、太周到了！”近日，大渡口区九宫庙街道锦霞社区老人胡宗康接到社区工作人员的通知，8月底前，她的银行卡将到账6个月的高龄津贴150元。

为解决高龄老人、残疾人等特殊群体因行动不方便，获悉政策不及时而带来享受待遇滞后问题，自8月起，大渡口区在全市率先对高龄津贴、经济困难的高龄失能老年人养老服务补贴、百岁老人慰问金、重度残疾人护理补贴、困难残疾人生活补贴等“五项”民政惠民津补贴施行“免申即享”，让民政惠民政策“免申请、零跑腿、快享受”。“免申即享”取消了政策申报的繁琐程序，并通过数据比对、入户走访等形式，主动发现符合条件的对象，群众只需提供银行卡号，即可享受相应待遇。”大渡口区民政局相关负责人介绍。

前几天，锦霞社区工作人员林玲在对辖区内80周岁以上的户籍人口进行数据比对时，发现胡宗康今年3月已满80岁，但未申请办理高龄津贴。林玲当即上门宣传高龄津贴“免申即享”政策，老人连呼“方便”“贴心”。

记者了解到，大渡口区“五项”民政惠民政策施行“免申即享”将惠及全区80岁以上高龄老人、残疾人、低保和特困高龄失能老人等群体1.2万余名。同时，大渡口区将持续健全完善民政、公安、残联、镇街数据共享交换机制，定期动态核实比对人口户籍、城乡低保、特困供养、残疾人等信息，通过“线上数据对比+线下入户走访”相结合的方式，主动发现、主动帮扶民政服务对象。

讲文明 树新风 公益广告

# 关爱未成年人 呵护祖国花朵

——美丽的花朵 祖国的未来——